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ВСТУП 

 

Карел Чапек (1890-1938) – письменник світового рівня. Сучасність кожного 

дня розкриває перед людиною свій щоразу новий зміст і несподівані можливості, і 

вона не перестає дивуватися всьому, що було нею "прогаяно". Карел Чапек, на 

думку Ю. Янковського [60], у цьому відношенні є одним з найпереконливіших 

виразників свого часу. Його життєві захоплення красномовно свідчать про це: 

філософ… натураліст… садівник… фотограф… газетяр… художник… 

колекціонер… "людина-парадокс", як цілком слушно його називали. Він і справді 

був парадоксом, тільки в значно ширшому розумінні. Важко знайти в чеській 

літературі XX століття письменника, до творчості якого такою б мірою пасували 

епітети "складний" і "суперечливий", як пасують вони до творчого доробку Карела 

Чапека — драматурга, поета, фантаста, сатирика, одного з найвидатніших реалістів 

нашої доби. Ця складність і суперечливість спричинилася до довголітніх 

критичних баталій навколо його спадщини, які не завжди були на користь 

письменнику і не завжди ставили його ім'я на те місце в чеській і світовій 

літературі, яке по праву належить цьому видатному митцеві слова.  

І якщо сьогодні Карела Чапека визнають як письменника-гуманіста і борця 

за соціальний прогрес, то в цьому заслуга саме чехословацької критики. За 

допомогою сатири письменник викрив вади тодішнього суспільства, розширив 

межі соціальної фантастики, зосереджуючи увагу на глобальних проблемах, що 

стосувалися долі всього людства. У своїй творчості він гостро реагував на людські 

страждання та біль. Письменник-інтелектуал багато роздумував над проблемами 

наукового прогресу, і тому нерідко звертався до фантастики у своїх творах 

(свіфтівська традиція). На перше місце він ставив не описи винаходів, науково-

технічних досягнень, а змальовував ті проблеми, які є наслідком використання на 

практиці результатів науково-технічного прогресу.  

Незважаючи на те, що творчість К. Чапека досліджувалась з різних точок 

зору як вітчизняними, так і зарубіжними дослідниками (Н. Астрахан, О. Кеба, 

Н. Копистянська, Р. Кузнєцова. О. Малевич. С. Нікольський, І. Тузовський, 
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В. Шевчук та ін.), творчий спадок К. Чапека, на нашу думку, й досі не оцінений 

належним чином, особливо зважаючи на сучасність проблем, які він піднімає. Крім 

того, дуже рідко розглядаються особливості світобачення митця, що формують 

концепцію світу у його художніх творах. У роботі є доцільним дослідження 

текстових зв’язків творів в аспекті їх художньої цілісності. Саме в цьому полягає 

актуальність нашого дослідження. 

Метою роботи є осмислення концепції світу і людини у творчості Карела 

Чапека, її співвіднесеності з індивідуальним світобаченням митця та форм її 

вираження. 

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язання таких завдань: 

– систематизувати й осмислити теоретичні аспекти (філософський та 

літературознавчий) концепції світу і людини в художньому творі; 

– розглянути провідні проблемно-тематичні рівні художнього вираження 

концепції світу і людини у творах К. Чапека; 

– визначити філософські, естетичні орієнтації письменника, розуміння ним 

світу й людини та засоби художньої реалізації її світобачення у його прозових і 

драматичних творах; 

– описати основні напрямки побудови концепції людини; 

– показати перспективи дослідження. 

Предмет: дослідження – художній світ творів чеського письменника і 

відображення в цьому світі людини. 

Об’єктом дослідження є твори Карела Чапека: «Війна з саламандрами», 

«Апокрифи», п’єси «Засіб Макропулоса», «R.U.R.» та ін. 

Теоретичну базу магістерської роботи становлять вітчизняні і зарубіжні 

дослідження, присвячені вивченню концепції світу і людини (М Бахтін, Д. Ліхачов, 

Р. Інгарден, Р. Гром'як, Г. Клочек); теоретичні праці з дослідження поняття 

«художній світ» (Ю. Лотман, М. Гіршман, Г. В'язовський, Ю. Борєв); праці, 

присвячені дослідженню творчого спадку письменника (). Використано такі методи 

дослідження, як описово-аналітичний при вивченні теоретичної бази; 
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інтертекстуальне прочитання, яке дає можливість поглянути на твір як на частину 

світового художнього тексту; елементи біографічного методу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні 

положення магістерської роботи можуть бути використані  при подальшому 

вивченні творчості К.Чапека; при написанні курсових і дипломних робіт з історії 

світової, перш за все чеської, літератури середини ХХ ст. 

Апробація: основні положення дипломної роботи оприлюднювались у 

доповіді на студентській конференції (жовтень 2021 р.), деякі ключові положення 

роботи знайшли висвітлення у статті «Особливості художньої концепції світу і 

людини у творчості К. Чапека», надрукованій у Збірнику наукових праць студентів 

та магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка. Випуск 14. 

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота 

складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків  та 

списку використаних джерел (60 одиниць). Загальний обсяг роботи складає 78 

сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

Головною метою роботи є осмислення концепції світу і людини у творчості 

Карела Чапека, її співвіднесеності з індивідуальним світобаченням митця та форм 

її вираження. Щоб досягти поставленої мети, було проаналізовано художні твори 

письменника та виокремлено фрагменти тексту, які реалізують специфіку 

художньої концепції письменника. 

Узагальнюючи все, що сказане літературознавцями і філософами відносно 

понять «художній світ» і «концепція людини» у художньому творі, підкреслимо 

деякі положення, які були вихідними у нашому дослідженні. 

– Ми поділяємо точку зору М. Бахтіна, що, «художній світ – це образна 

картина створена уявою письменника і втілена в тексті твору, вона складається з 

подій, постатей, висловлювань персонажів  і виражених духовних феноменів 

(уявлень, думок, переживань тощо)». 

– Створений художній світ є складовою поетики твору і чинником 

безпосереднього впливу на читача. 

– Враховуючи критерії оцінки художності, чинники, які визначають 

актуальність художнього твору, можна дійти висновку:  художній світ твору 

виникає і існує у свідомості реципієнта. 

– Художній світ твору породжується візуальною виразністю, гуманістичною 

спрямованістю тощо, а головне – системною організованістю (органічним 

поєднанням змістово-формальних рівнів). 

– Важливим чинником у створенні художньої дійсності у творі є особистість 

автора. З цього приводу, влучною є думка, що «енергетика художнього світу 

визначається енергетикою автора як особистості» (Клочек). 

– Проблема людини, її вирішення важлива для всіх творчих методів, є 

центральною для літератури і мистецтва в цілому. Головне, якою цю людину 

бачить автор, як образно втілює концепцію людини. Адже художнє бачення світу, 

за висловом М. Жулинського, має гармоніювати з виразом цієї концепції, з 

урахуванням впливу епохи. філософських і естетичних принципів часу.  
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Проаналізовані у дипломній роботі твори К. Чапека дозволяють зробити 

висновок, що концепція людини у письменника вибудовується за такими 

основними напрямками: механізована істота, позбавлена індивідуальності, що 

виявляється в емоціях, слабкостях, дивацтвах, нераціональних прагненнях, інакше 

кажучи вона не є людиною. Деяким зразком людини постає проста людина, яка не 

виділяється ні неймовірними досягненнями, ні особистими якостями, але водночас 

зберігає свою унікальність. Вона повинна жити в гармонії з собою та навколишнім 

світом, що досягається розумінням свого місця у всесвіті як частки космосу. 

Спроба розширити цю особисту зону, тим самим підкоривши інших людей, 

призводить до внутрішнього конфлікту. Концепція людини у творах Чапека не 

виражена у певному творі, розуміється лише після вивчення сукупності текстів і 

виявляється на тлі менш значних проблем. Однак для інтерпретації всієї творчості 

автора його концепція людини має надзвичайне значення. 

На відміну від більшості своїх сучасників, Карел Чапек не поділяв літературу 

на високу і низьку. Він вважав, що головне – сюжет. І не важливо, в якому стилі він 

викладений: у вигляді казки, анекдоту чи пригодницького роману, якщо історія 

працює, як треба. Тому Чапек встиг попрацювати в різних жанрах, часто змішуючи 

їх. І через це він навіть перестав писати разом зі своїм братом Йозефом: Карелу 

була найважливішою історія, Йозефу – психологізм. 

Найпопулярнішим твором Чапека став роман-памфлет "Війна із 

саламандрами". Це фантастична сатира на буржуазне суспільство, фашизм, 

капіталізм, мілітаризм та расову теорію. Авторові важливо було створити таку 

картину світу і образ людини в цьому світі, щоб застерегти людство від помилок, 

які він вбачав у навколишній дійсності. Саламандри в інтерпретації Чапека – це 

рептилії, що володіють розумом, поступово відвойовують у людей території. 

Саламандри – дуже виразна метафора. Це не стільки уособлення мілітаризму та 

тоталітаризму, скільки символ духовного убозтва. Вони позбавлені почуттів, 

духовності, тому добре і швидко наслідують меркантилізм людей. Саламандри та 

їхня цивілізація – це приклад знелюднення, автоматизації людини, бездуховності, 

обмеженості, нівелювання та знецінення особистості. За допомогою сатири 
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письменник викрив вади тодішнього суспільства, розширив межі соціальної 

фантастики, зосереджуючи увагу на глобальних проблемах, що стосувалися долі 

всього людства. 

Ця тема раніше знайшла відображення і в п’єсі «R.U.R.». Саме в цьому творі 

вперше з'явився термін «робот» (від чеського слова, що означає селянина-кріпака). 

Виробництво роботів, слухняних і позбавлених людських потреб, обіцяє позбавити 

людей необхідності працювати. Але роботи влаштовують бунт і в результаті гинуть 

все людство і самі машини. І все ж автор залишає людству надію на відродження 

цивілізації. Вона пов’язана лише з двома роботами, які, на відміну від інших, 

виробили в собі людські почуття: здатність прив’язуватися «душевно» один до 

одного, кохати, співчувати. 

У п'єсі «Засіб Макропулоса» (1922) письменник розмірковує про сенс 

людського життя та досліджує внутрішній світ людини. Одночасно п'єса 

розвивається як розгадка характеру головної героїні, що вражає незвичайними 

рисами. Автор надає читачеві вирішувати питання про те, чи героїня зобов'язана 

своєю спустошеністю настільки незвичайному довголіттю або тому, що вона три з 

половиною століття витратила тільки на задоволення, жила лише для себе. І 

мимоволі виникають асоціації з роботами. 

У 1932 році Карел Чапек створює свої «Апокрифи». Історичний момент, до 

якого належить апокрифічних цикл Чапека – один з найбільш складних періодів у 

двадцятому столітті: це період між двома світовими війнами. Тому один із 

смислових пластів збірки апокрифів, безсумнівно, пов'язаний з темою фашизму і 

висловлює реакцію письменника на ці найважливіші світові події. Реакція ця, як 

відомо, була надзвичайно активною і глибоко відчутною. Однак проблематика 

апокрифів Чапека набагато ширша.  

«Апокрифи» вписуються в загальний контекст його творчості, для якого 

характерна велика ступінь узагальнення: героєм для Чапека стає навіть не певний 

соціальний тип, а людство взагалі. Умовно збірка поділяється на три групи новел: 

апокрифи з релігійною тематикою; пов'язані з античною історією та міфологією; 

розповіді, в яких інтерпретуються сюжети зі світової літератури. Таке розмаїття 
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історичних епох дозволяє автору ускладнити образи героїв, саму оповідь шляхом 

осучаснення, наближення їхньої сутності до реалій і світогляду людини ХХ 

сторіччя. 

У своїй творчості Чапек гостро реагував на людські страждання та біль. 

Письменник-інтелектуал багато розмірковував над проблемами наукового 

прогресу, і тому нерідко звертався до фантастики у своїх творах. На перше місце 

він ставив не описи винаходів, науково-технічних досягнень, а змальовував ті 

проблеми, які є наслідком використання на практиці результатів науково-

технічного прогрессу. Тому його твори попереджають людство про небезпеки, до 

створення яких воно причетне. Саме ця думка і є чинником, який створює власний 

художній світ творів письменника.  
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